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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».
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24 СТУ ДЗЕ НЯ

1904 год — на ра дзіў ся (в. Шу то-

ві чы, ця пер у Смар гон скім 

ра ё не) Ян ка Шу то віч (Іван Іо сі фа віч Шу-

то віч), бе ла рус кі гра мад скі і куль тур ны 

дзе яч, лі та ра ту раз наў ца, кні га вы да вец. 

У 1935—1939 га дах быў вы даў цом і ад каз ным рэ дак та-

рам лі та ра тур на-на ву ко ва га ча со пі са «Ка лос се», у якім 

дру ка ва лі ся тво ры М. Тан ка, В. Таў лая, Я. Драз до ві ча і 

інш. Кі ра ваў між ар га ні за цый ным сак ра та ры я там па спра-

вах бе ла рус кіх школ на тэ ры то рыі За ход няй Бе ла ру сі. 

Пі саў ар ты ку лы па пы тан нях бе ла рус кай мо вы, за ха ван ня 

пом ні каў бе ла рус кай куль ту ры. Вы явіў у ар хі ве ру ка піс 

ра ма на М. Га рэц ка га «Ві лен скія ка му на ры».

1909 год — на ра дзіў ся (в. За чэ пі чы, ця пер у 

Дзят лаў скім ра ё не) Пят русь Гра ніт (Іван 

Пят ро віч Іва шэ віч), бе ла рус кі па эт. Удзель ні чаў у рэ ва-

лю цый на-вы зва лен чай ба раць бе ў За ход няй Бе ла ру сі і 

пар ты зан скім ру ху ў Бе ла ру сі ў Вя лі кую Ай чын ную вай ну. 

Дру ка вац ца па чаў у 1933 го дзе. Асноў ная тэ ма паэ тыч-

ных тво раў да ве рас ня 1939-га — лёс вяс ко вай бед на ты. 

За клі каў пра цоў ных За ход няй Бе ла ру сі да ўз'яд нан ня з 

БССР. У пас ля ва ен най твор час ці пе ра ва жа лі гра мад скія 

ма ты вы. Пі саў так са ма вер шы для дзя цей.

1939 год — у Мін ску за сна ва на Дзяр жаў ная кар-

цін ная га ле рэя БССР (ад кры та 8 ліс та па да 

1939 го да, у час Ай чын най вай ны бы ла раз ра ба ва на 

за хоп ні ка мі, у 1947-м ад на ві ла дзей насць, з 1957 го-

да — Дзяр жаў ны, з 1993-га — 

На цы я наль ны мас тац кі му зей 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь). У му зеі 

пра цу юць на ву ко выя ад дзе лы: 

на ву ко ва-асвет ніц кай ра бо-

ты, на ву ко ва-фон да вы, ста ра-

жыт на бе ла рус ка га мас тац тва, бе ла рус ка га су час на га 

мас тац тва, рус ка га мас тац тва, за меж на га мас тац тва, 

на ву ко вай рэ стаў ра цыі, ін фар ма цый на-вы да вец кі, фо-

та ла ба ра то рыя, ар хіў. Ка лек цыя ўклю чае тво ры бе ла-

рус ка га, ра сій ска га і за ход не еў ра пей ска га мас тац тваў і 

мас тац тва кра ін Ус хо ду XV—XX ст.ст. Бе ла рус кае мас-

тац тва прад стаў ле на ста ра жыт на бе ла рус кім іка на пі сам, 

скульп ту рай, тка ні на мі і разь бой па дрэ ве, жы ва пі сам 

XІX ст., тво ра мі дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва, 

мас тац твам XX ст.

41 год — змо ва су праць Ка лі гу лы, 

якая скон чы ла ся за бой ствам ім-

пе ра та ра Рым скай ім пе рыі і яго сям'і і па-

чат кам праў лен ня Клаў дзія.

1670 год — на ра дзіў ся Уіль ям 

Конг рыў, анг лій скі дра ма тург 

эпо хі кла сі цыз му, які ста яў ка ля вы то каў 

бры тан скай ка ме дыі но ра ваў і пра зва-

ны «анг лій скім Маль е рам». На пі саў у 

агуль най скла да нас ці ча ты ры ка ме дыі: 

«Ста ры ха лас цяк», «Двай ная гуль ня», 

«Ка хан не за ка хан не» і «Так па сту па юць 

у све це». Гэ тыя п'е сы ад роз ні ва юць іск-

рыс тыя дас ціп ныя дыя ло гі, са ты рыч ная 

па да ча мод ных ты па жоў і іра ніч ны по гляд на прэ тэн цы ёз-

ныя ма не ры пе ры я ду сцю ар таў скай Рэ стаў ра цыі.

1944 год — па ча ла ся Кор сунь-Шаў чэн каў ская на-

сту паль ная апе ра цыя са вец кіх войск з мэ-

тай зні шчэн ня Кор сунь-Шаў чэн каў скай гру поў кі вер мах та. 

З'яў ля ец ца част кай стра тэ гіч на га на ступ лен ня са вец кіх 

войск на Пра ва бя рэж най Укра і не (Дняп роў ска-Кар пац кая 

апе ра цыя, пер шы са зна ка мі тых дзе ся ці ста лін скіх уда раў). 

Апе ра цыя за вяр шы ла ся 17 лю та га 1944 г. лік ві да цы яй кат ла 

і част ко вым раз гро мам акру жа най гру поў кі пра ціў ні ка.

1984 год — вы пу шча ны пер шы пер са наль ны 

кам п'ю тар Apple Macіntosh.

МАРК ТУ ЛІЙ ЦЫ ЦЭ РОН:

«Улю бё ны ў ся бе са пер ні каў не мае».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Мікалая, Міхаіла, 
Уладзіміра, Фёдара.

К. Мілены, Рафала, 
Роберта, Фелікса, 
Феліцыі, Францішка, 
Цімафея, Эрыка.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 9.10 17.34 8.24

Вi цебск — 9.05 17.18 8.13

Ма гi лёў — 9.00 17.24 8.24

Го мель — 8.50 17.27 8.37

Гродна — 9.24 17.50 8.26

Брэст — 9.18 17.57 8.39

Месяц
Першая квадра

18 студзеня.

Месяц у сузор'і Рака.

УСМІХНЕМСЯ
Ста ла вя до ма, з-за ча го 

ў свой час са рва лі ся за ру-

чы ны ак цё раў Жа на Рэ но і 

Ме ган Фокс.

Ня вес та рап там зра зу-

ме ла, што пас ля вя сел ля 

яна ста не Рэ но Ме ган.

У ка гось ці з су се дзяў ёсць 

бяс плат ны вай фай пад наз-

вай «Ка рыс тай це ся на зда-

роўе». Пра цуе ўвесь дзень, 

хут касць доб рая, але ёсць 

ад но АЛЕ: роў на ў 21.00 ён 

вы клю ча ец ца і так да ра ні-

цы! Дзя куй та бе, су сед, не 

прос та за ха ляў ны ін эт, але і 

за мой ідэа льны рэ жым.

— А мы ня дрэн на б гля-

дзе лі ся ра зам, — ска заў 

Ка ла бок Верш ні ку без га-

ла вы.

На ша на стаў ні ца спы-

та ла, якая ў мя не лю бі мая 

жы вё ла, і я ад ка заў — «сма-

жа ная ку ры ца».

Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

Не фар матНе фар мат

«З га да мі толь кі тое і ро біш, зда ец-

 ца, што пры бі ра еш ёл ку ды раз бі ра-

еш», — ра док ка ле гі Ва лян ці ны Доў-

нар за паў у ду шу яшчэ та ды, як ёл ку 

збі ра лі ся ста віць, і вось зноў уз нік 

у па мя ці, як да вя ло ся яе раз бі раць. 

Зда ва ла ся б, звы чай ная спра ва, най-

леп шая ілюст ра цыя ад веч най муд-

рас ці, што ўсё на све це пра хо дзіць: 

ёл ка па ста я ла, трэ ба яе вы кі нуць. Але 

ча мусь ці агорт вае неш та сум нае, не-

вя до ма ад куль бя рэц ца шка да ван не, 

на ват вод бліск рос па чы за ўва жаю 

цяпер у гэ тым бу дзён ным аб ра дзе. 

Мо жа, спра ва ва ўзрос це, а мо жа, ця-

пе раш ні свет спры яе ін ша му ўспры-

ман ню пры выч на га.

Не ка лі, як дзе ці бы лі ма лыя, мы 

на зы ва лі гэ ты дзень свя там вы на су 

ёл кі. У скрын ку з цац ка мі на са мае 

дон ца пха лі за піс кі з па жа дан нем на 

на ступ ны год. Аба вяз ко вай умо вай 

бы ло не гля дзець іх аж да на ступ най 

ёл кі. Гэ тая за вя дзён ка знік ла са ма 

са бой не дзе пас ля пе ра хо ду дзя цей з 

па чат ко вых кла саў у ся рэд нія. Але ўсё 

роў на ёл ку раз бі ра лі ра зам, згад ва лі, 

што доб ра га ад бы ло ся за на ва год нія 

дні, якія праб ле мы ўзнік лі аль бо вы-

ра шы лі ся. А ця пер... Ёл ку раз бі раю, 

ка лі вы да ла ся сва бод ная га дзі на, і 

між во лі згад ваю: па куль яна ста я ла, 

адзін наш зна ё мы па мёр, дру гі за хва-

рэў, трэ ці тра піў у бя ду. Ска жа це — 

на гня таю, вар та па гля дзець на па дзеі 

з ін ша га бо ку. Ну, і я так па ду ма ла, 

ад кры ла стуж ку на він ды чы таю. Ад-

ра зу на ты ка ю ся на па ве дам лен не, 

што ў ад ной з за меж ных ла ба ра то-

рый ства ры лі ві рус са смя рот нас цю 

100 пра цэн таў.

Ука за ны ві рус на зы ва юць стры еч-

ным бра там вя до ма га нам COVІD-19. 

І ця пер, па ўсім вы хо дзіць, тыя ву-

чо ныя, што та ды не даб ра лі за бой-

най сі лы свай му дзе ці шчу, на вярс-

та лі «ўпу шча нае». І што з та го, што 

мно гія эпі дэ мі ё ла гі све ту вы каз ва юць 

апа сен ні на конт па доб ных экс пе ры-

мен таў. Яны вя дуц ца і пра цяг ва юць 

вес ці ся, маг чы ма, не ў ад ной толь кі 

ла ба ра то рыі, пра «пос пе хі» якой вы-

пад ко ва пра са чы ла ся ін фар ма цыя. 

Вя до ма, усе бу дуць пе ра кон ваць, што 

ў іх поў ная га ран тыя бяс пе кі, ні я кі ві-

рус з пра бір кі век не вы ле зе. Час цей 

за ўсё так бы вае га да мі, дзе ся ці год-

дзя мі, але бы ва юць і вы клю чэн ні, як 

зда ры ла ся ў 2019 го дзе. Чым абяр ну-

ла ся тая ўцеч ка, мы ўсе ве да ем, як і 

ры зы кі но вых па доб ных рас пра цо вак 

ра зу ме ем. Вось толь кі не зра зу ме ла, 

на вош та так гу ля юць з аг нём тыя, хто 

за маў ляе і фі нан суе па доб ныя рас-

пра цоў кі. Ня ўжо яны ду ма юць, што ў 

вы пад ку ча го, іх абы дзе імі ж ство ра-

ная на ва ла?

Та ды ім вар та па чы таць яшчэ ад ну 

на ві ну са стуж кі та го ж дня. Аст ра но-

мы знай шлі най ста рэй шую з вя до мых 

чор ную дзір ку. Яна па глы нае сваю га-

лак ты ку-гас па да ра. Так, да рэ чы, най-

час цей зда ра ец ца са ства раль ні ка мі 

роз на га кштал ту «чор ных дзі рак». І ў 

су све це, і ў пры ро дзе, і ў гра мад стве. 

На прык лад, усім вя до мы кры ла ты вы-

раз аб тым, што ўся ля кая рэ ва лю цыя 

зжы рае сва іх дзя цей. Свед чан ні та му 

мож на знай сці ў лю бым пад руч ні ку гіс-

то рыі. Звы чай на ах вя ра мі ста но вяц ца 

рэ ва лю цый ныя ра ман ты кі, якіх пры-

бі ра юць з да ро гі больш праг ма тыч-

ныя пер са на жы. І ў гэ тым кан тэкс це 

ле та піс цы па дзей час та згад ва юць 

фра зе а ла гізм аў тар ства дзея ча фран-

цуз скай рэ ва лю цыі Дан то на. Ра дзей 

ус па мі на юць яго шка да ван не, агу ча-

нае ў апош нім сло ве пе рад рэ ва лю-

цый ным тры бу на лам, які пры га ва рыў 

яго да гіль я ці ны: «Гэ та ж я за сна ваў 

ваш под лы тры бу нал, ня хай да ру юць 

мне Бог і лю дзі». Але ў Бо га, як пі саў 

адзін дас ціп ны лі та ра тар, асаб лі вае 

па чуц цё гу ма ру, ён мо жа жорст ка спы-

таць за пра лі кі.

Я ўсё гэ та да ча го? Ну, не ма гу я 

ўця міць, не ха пае ра зу мен ня, ча му лю-

дзям не жы вец ца па-люд ску ў трэ цім 

дзе ся ці год дзі но ва га ве ка. На вош та 

раз вяз ваць вой ны, пад трым лі ваць 

штуч нае на пру жан не, мно жыць тра-

ге дыі, бе ды, ка лі мож на жыць іна чай?! 

Ну, як не ўся лен скія «мір, друж ба, 

жвач ка», то хоць бы ба лан са ваць не-

дзе на мя жы, каб не зваль вац ца за 

край і не цяг нуць за са бой ін шых. Ка-

жуць, за лю бой вай ной, рэ ва лю цы яй, 

уся ля кім кры зі сам ста яць эка на міч ныя 

скла до выя. Хут чэй за ўсё, так і ёсць. 

Але на якую ха ле ру тыя эка на міч ныя 

бо ну сы, ка лі не змо жаш прос та спа-

кой на жыць, без стра ху і агляд кі, су-

стра каць сві тан ні, пры бі раць ёл ку — 

спа чат ку з дзець мі, по тым з уну ка мі, 

па каз ваць ім рэ кі, мо ры, го ры, лю ба-

вац ца, як цві це са ку ра аль бо сі ні ва-

сі лёк! Гэ та ўжо, што ў ка го рас це... 

А мо жа, усё як-не будзь вы раў ну ец ца, 

уста лю ец ца, су па ко іц ца — вель мі ж 

хо чац ца ве рыць. І хут кі бег га доў заў-

сё ды звя раць бу дзем па тым, як ста вім 

ды вы но сім ёл ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

СВЯ ТА ВЫ НА СУ ЁЛ КІ


